附件5
2025年安徽建筑大学教师教学创新比赛
评分标准
一、“四新”组
（一）1课时课堂教学设计（30分）
	评价维度
	评价要点

	教学理念
	教学理念体现“学生中心”教育理念，体现立德树人思想，符合学科特色与课程要求；以“四新”建设为引领，推动教育教学改革、提高人才培养能力。

	教学内容
	教学内容有深度、广度，体现高阶性、创新性与挑战度；反映学科前沿，渗透专业思想，使用质量高的教学资源；充分体现“四新”建设的理念和成果。

	
	教学内容满足行业与社会需求，教学重、难点处理恰当，关注学生已有知识和经验，教学内容具有科学性。

	课程思政
	落实立德树人根本任务，将价值塑造、知识传授和能力培养融为一体，显性教育与隐性教育相统一，实现“三全育人”。

	
	结合所授课程特点、思维方法和价值理念，深挖课程思政元素，有机融入课程教学。

	教学过程
	注重以学生为中心创新教学，体现教师主导、学生主体。

	
	教学目标科学、准确，符合大纲要求、学科特点与学生实际，体现对知识、能力与思维等方面的要求。

	
	教学组织有序，教学过程安排合理；创新教学方法与策略，注重教学互动，启发学生思考及问题解决。

	
	以信息技术创设教学环境，支持教学创新。

	
	创新考核评价的内容和方式，注重形成性评价与生成性问题的解决和应用。

	教学效果
	课堂讲授富有吸引力，课堂气氛融洽，学生思维活跃，深度参与课堂。

	
	学生知识、能力与思维得到发展，实现教学目标的达成。

	
	形成适合学科特色、学生特点的教学模式，具有较大借鉴和推广价值。





（二）教学创新成果报告评分表（30分）
	评价维度
	评价要点

	有明确的
问题导向
	立足于课堂教学真实问题，能体现“以学生发展为中心”的理念，提出解决问题的思路与方案。

	有明显的
创新特色
	把“四新”建设要求贯穿到教学过程中，对教学目标、内容、方法、活动、评价等教学过程各环节分析全面、透彻，能够凸显教学创新点。

	体现课程
思政特色
	概述在课程思政建设方面的特色、亮点和创新点，形成可供借鉴推广的经验做法。

	关注技术
应用于教学
	能够把握新时代下学生学习特点，充分利用现代信息技术开展课程教学活动和学习评价。

	注重创新
成果的辐射
	能够对创新实践成效开展基于证据的有效分析与总结，形成具有较强辐射推广价值的教学新方法、新模式。




（三）教学设计创新汇报评分表（40分）
	评价维度
	评价要点

	理念与目标
	课程设计体现“以学生发展为中心”的理念，教学目标符合学科特点和学生实际；在各自学科领域推进“四新”建设，带动教学模式创新；体现对知识、能力与思维等方面的要求。教学目标清楚、具体，易于理解，便于实施，行为动词使用正确，阐述规范。

	内容分析
	教学内容前后知识点关系、地位、作用描述准确，重点、难点分析清楚。

	
	能够将教学内容与学科研究新进展、实践发展新经验、社会需求新变化相联系。

	学情分析
	学生认知特点和起点水平表述恰当，学习习惯和能力分析合理。

	课程思政
	将思想政治教育与专业教育有机融合，引用典型教学案例举例说明，具有示范作用和推广价值。

	过程与方法
	教学活动丰富多样，能体现各等级水平的知识、技能和情感价值目标。

	
	能创造性地使用教材，内容充实精要，适合学生水平；结构合理，过渡自然，便于操作；理论联系实际，启发学生思考及问题解决。

	
	能根据课程特点，用创新的教学策略、方法、技术解决课堂中存在的各种问题和困难；教学重点突出，难点把握准确。

	
	合理选择与应用信息技术，创设教学环境，关注师生、生生互动，强调自主、合作、探究的学习。

	考评与反馈
	采用多元评价方法，合理评价学生知识、能力与思维的发展。

	
	过程性评价与终结性评价相结合，有适合学科、学生特点的评价规则与标准。

	文档规范
	文字、符号、单位和公式符合标准规范；语言简洁、明了，字体、图表运用适当；文档结构完整，布局合理，格式美观。

	设计创新
	教学方案的整体设计富有创新性，能体现高校教学理念和要求；教学方法选择适当，教学过程设计有突出的特色。







二、课程思政组
（一）1课时课堂教学设计（30分）
	评价维度
	评价要点

	教学理念
与目标
	坚持立德树人，坚持“以学生发展为中心”，将价值塑造、知识传授和能力培养融为一体，充分发挥课程育人作用。

	
	教学目标立足本专业本课程的育人特色，在价值塑造、知识传授、能力培养等方面要求清晰、科学、准确，符合新时代创新型复合型应用型人才培养需求。

	教学内容
	坚持思想性和学术性相统一，教学内容及资源优质适用，能够将思政教育与专业教育紧密结合，帮助学生丰富学识、增长见识、塑造品格。

	
	坚持正确方向和正面导向，深入挖掘课程自身蕴含的思政资源，并科学有机融入教学内容体系，不做不恰当的延伸，体现思想性、时代性和专业特色。

	
	教学内容满足行业与社会需求，关注学生已有知识和经验，关注学科专业发展前沿，教学重点难点处理恰当，体现高阶性、创新性与挑战度。

	教学过程
	教学组织有序，注重以学生为中心，体现教师主导、学生主体，能够寓价值观引导于知识传授和能力培养之中。

	
	教学安排合理，教学方法恰当，能够激发学生学习兴趣，引导学生深入思考，体现针对性、互动性和启发性。

	
	信息技术的使用合理有效，实现信息技术与课堂教学的有机融合，有力支持教学创新。

	
	教学考核评价内容科学、方式创新，注重对学生素质、知识、能力的全方位评价，注重形成性评价与生成性问题的解决和应用。

	教学效果
	教学内容、方法及实施过程遵循教学理念，高效达成教学目标，达到如盐化水、润物无声的效果，有效实现教书、育人相统一。

	
	课堂讲授富有吸引力，课堂气氛积极热烈，学生深度参与课堂，积极性和活跃度高，学生素质、知识和能力得到发展和提高。

	
	形成突显专业特色、符合学生特点的教学模式，具有较大借鉴和推广价值。


	评价维度
	评价要点

	问题导向
	以落实立德树人根本任务为导向，立足于学科专业的育人特点和要求，发现和解决本课程开展课堂思政教学过程中的真实问题。

	创新举措
	能够准确把握课程思政的内涵建设要求，聚焦需要解决的课程思政教学过程的问题，在教学目标、教学设计、教学内容、方法手段、考核评价等方面提出了具体举措，且针对性、创新性、可操作性强。

	创新效果
	能够切实解决课程思政教学存在的问题，能够有效实现寓价值观引导于知识传授和能力培养之中，帮助学生塑造正确的世界观人生观价值观。

	成果辐射
	能对课程思政实践成效开展基于案例的有效分析与总结，面向同一类型课程、同一学科专业、同一类型学校，形成具有较强辐射推广价值的课程思政教学新方法、新模式。





（二）教学创新成果报告评分表（30分）



（三）教学设计创新汇报评分表（40分）
	评价维度
	评价要点

	教学理念
	坚持立德树人，体现“以学生发展为中心”，将价值塑造、知识传授和能力培养融为一体，充分发挥课程育人作用。

	总体设计
	遵循教学理念，围绕思政教育与专业教育紧密融合，从教学目标、教学内容、教学活动、教学方法、教学手段、教材选用、教师配备、教学考核、评价反馈等进行系统性设计，能够有效落实所在专业人才培养方案要求，有效落实立德树人根本任务。

	教学目标
	教学目标符合学校办学定位、学生情况和专业人才培养需求，准确体现对学生价值塑造、知识传授和能力培养等方面的要求。教学目标清楚具体，易于理解，便于实施，行为动词使用正确，阐述规范。

	学情分析
	学生认知特点和起点水平表述恰当，学习习惯和能力分析合理，思想发展现状、特点和规律总结准确。

	内容分析

	符合学生思想发展和认知特点，体现课程育人理念和目标，课程知识体系清晰科学，课程自身蕴含的思政教育资源挖掘深入准确，思政资源和知识内容融合紧密恰当。

	过程与方法


	教学活动丰富，过渡自然，充分发挥教师主导、学生主体作用，能够帮助学生有效提升素质、知识和能力。

	
	教学方法灵活恰当，现代信息技术应用科学合理，关注学生兴趣、引导学生思考，强调自主、合作、探究的学习。

	
	教材和教学资源选用科学，教学案例典型恰当，注重价值引领，注重理论联系实际，将思政教育有机融入教学过程。

	考评与反馈
	教学评价维度多样，方法多元，内容科学，适合学科专业要求和学生特点，能够评价学生素质、知识和能力等各方面的发展变化。

	设计创新
	围绕价值引领、知识传授和能力培养紧密融合进行一体化设计，充分体现育人理念和特点，专业特色突出，富有思想性、时代性和科学性、创新性。

	文档规范
	文字、符号、单位和公式符合标准规范；
语言简洁、明了，字体、图表运用适当；
文档结构完整，布局合理，格式美观。

	现场交流
	观点正确，切中要点，条理清晰，重点突出，表达流畅。



三、产教融合组
（一）1课时课堂教学设计（30分）
	评价维度
	评价要点

	教学理念
	体现“以学生发展为中心”教育理念，符合专业特色与课程要求;在深化产教融合中推进教育教学创新，提高人才培养的质量，服务区域经济社会发展，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接。

	教学内容
	深挖课程思政元素，有机融入课程教学，实现“润物无声”的课程思政教育。

	
	将教学内容与行业企业、实务部门等实际工作和需求以及国家产业政策、国内外产业发展的基础走向和价值导向紧密融合，将生产现场转化为教学课堂，将政产学研的创新理念、机制体制和重大科研成果转化为课程教学案例，体现高阶性、创新性与挑战度。

	
	教学资源储备丰富，行业企业深度参与课程建设和教材编写，包括但不局限于共建校企联合实验室、共建实习实践基地、联合开发课程、共同编写教材等，注重将行业企业发展最新前沿成果融入教学内容。

	教学过程
	体现教师主导、学生主体、行业企业参与，聘请行业企业优秀专业技术人才、管理人才和高技能人才等参与教学。

	
	以解决社会和行业企业实际问题为导向，充分利用产教融合校企合作平台，采用项目式、任务式等方式方法，将专业知识与生产过程和行业标准等相对接，启发学生思考，培养学生在真实生产环境中解决复杂问题的能力。

	
	产学合作开发数字资源，将数字产业化和产业数字化作为基本教学线索，深化数字化技术在教学场景和评价中的应用。

	教学效果
	课程讲授富有吸引力，互动气氛融洽，学生思维活跃，能够了解领域和行业的最新动态和实际情况，创新实践能力增强，学生素质、知识和能力全面提高。

	
	形成服务国家战略、突出专业特色、符合学生特点和推动产业高质量发展的合作教学模式，形成可持续发展的机制体制和基本经验，具有较大借鉴和推广价值。





（二）产教融合创新报告评分表（30分）
	评价维度
	评价要点

	问题导向
	人才培养规格与哲学社会科学和自然科学领域的各类实践需求相 符，以培养高素质创新人才为导向，立足专业和学科特色，发现和解决产教融合课程教学面临的问题和挑战。

	创新举措
	通过产学研深度合作，在教学目标、内容、方法、评价和资源开发 等方面共同完成课程改革，且针对性、创新性、可操作性强。

	创新效果
	课程教学方案设计科学、方法有效、评价多元，数字化转型较好， 学生服务国家战略意识、专业知识素养、解决产业发展问题能力同步提高，解决人才培养供给侧和产业需求侧的结构性矛盾。

	成果辐射
	能够对产教融合课程教学的合作模式和成果转化开展基于证据的有 效分析与总结，形成具有较强辐射推广价值的教学新方法、新模式。



（三）教学设计创新汇报评分表（40分）

	评价维度
	评价要点

	
理念与目标
	课程设计体现“以学生发展为中心”的理念，教学目标符合专业课程 特点、学生实际，清楚具体，易于理解，便于实施，助力拔尖创新  人才培养。

	



内容分析
	紧密对接产业链和创新链，及时将学科研究新进展、实践发展新经验、社会需求新变化、思政教育有机融入课程教学内容，更新及时，动态完善。

	
	避免“两张皮”,将专业课程知识点关系、地位、作用纳入到产业发 展的新环境、新背景中去讲授，描述准确，理论与实践结合合理，高校、行业企业内容分配合理；参与教学的双师型师资队伍建设合理。

	


过程与方法
	教学过程在行业企业真实场景下进行，培养学生分析解决复杂问题的能力以及创新创业的意识和能力，实践教学与生产实践对接。

	
	通过产教协同解决教学过程中存在的各种问题和困难；教学重点突出，难点把握准确，充分调动学生积极性、主动性和创造性。

	
	合理选择与应用数字化平台和技术，创设教学环境，强调自主、合作、探究的学习。

	考核评价
	评价方法和主体多元，行业企业参与评价，过程性评价和终结性评 价相结合，学生知识、能力和思维发展得到合理有效评价。

	
设计创新
	教学方案的整体设计富有创新性，注重资源整合，能体现产教融合 协同育人的教学理念、思路和要求；教学方法选择适当，教学过程设计有突出的特色。



[bookmark: _GoBack]四、人工智能组
（一）1课时课堂教学设计（30分）
	教学理念
	(1)充分体现“以学生发展为中心”的教学理念，符合学科特色与课程要求；
(2)以“四新”建设为引领，以人工智能技术为驱动，注重培养学生的专业能力、高阶思维、数字素养及智能伦理意识。

	教学内容
	(1)教学内容有深度、广度，反映学科前沿、满足行业与社会需求，充分体现“四新”建设的理念和成果。
(2)渗透人工智能与专业交叉融合思想，体现高阶性、创新性与挑战度；合理利用人工智能技术对学科知识体系进行重构与拓展，动态更新、组织教
学内容，适应学生个性化发展需求。

	课程思政
	(1)落实立德树人根本任务，将价值塑造、知识传授和能力培养融为一体，显性教育与隐性教育相统一，实现“三全育人”。引导学生树立正确的技
术伦理观、社会责任感和可持续发展理念，培养负责任的创新精神。
(2)结合所授课程特点、思维方法和价值理念，利用Al技术深入挖掘、呈现课程思政元素，实现“润物无声”的育人效果，避免生硬嫁接。

	教学过程
	(1)注重以学生为中心创新教学，体现教师主导、学生主体。课堂师生互动、生生互动、人机互动充分有效，促进学生思维的深度参与，构建“师-
生-机”三元协同的课堂教学模式。
(2)教学组织有序，教学过程安排合理；创新教学方法与策略，实施基于人工智能的个性化学习、探究式学习、协作式学习。
(3)构建基于智能技术的主动学习环境，创设虚实融合的智慧教学空间，教学模式具有创新性、沉浸感和启发性。
(4)创新考核评价的内容和方式，充分利用人工智能技术构建多维智能评价体系，形成过程性、数据化评价与反馈。

	教学效果
	(1)课堂教学效率提高，学生思维活跃，深度参与课堂教学，主动合理运用人工智能工具进行探索、创造和协作，学生的学科专业能力、创新思维、
人机协同能力得到有效提升，实现教学目标。
(2)形成适合学科特色、学生特点的“人工智能+”课堂教学模式，具有较大借鉴和推广价值。




（二）创新报告评分表（30分）
	问题导向
	结合人工智能时代课程建设特点和教学实际提出课堂教学真实问题，能体现“以学生发展为中心”的理念，提出运用人工智能技术解决问题
的思路与方案，且具有针对性和可行性。

	创新特色
	把“四新”建设要求贯穿到教学过程中，在推动人工智能技术赋能教学范式变革方面特色突出，体现对教学活动的系统性设计，展现深刻的
教育洞察力，而非技术的简单堆砌，具有显著的创新性、前瞻性和示范引领作用。

	思政特色
	准确把握课程思政内涵，概述在人工智能技术赋能课程思政教学方面的特色、亮点和创新点，形成可供借鉴推广的经验做法。引导学生负责
任地、合乎伦理地使用人工智能技术。

	技术应用
	能够把握数智时代下学生学习特点，合理利用人工智能技术规划教学全流程场景，对课程的教学目标、内容、方法、评价、环境进行系统性
设计与创新。

	创新成果
	对人工智能赋能教学创新实践成效开展基于证据的有效分析与总结，能为同类课程的“人工智能+”教学改革提供可复制、可借鉴的路径与
模式。



（三）教学设计创新汇报评分表（40分）
	理念与目标
	(1)体现“以学生发展为中心”的理念，教学目标符合学科特点和学生实际；课程设计理念紧扣“四新”内涵与人工智能时代特征，带动教学模式
创新，着重培养面向未来的学科核心素养、数字素养、跨界融合能力、创新思维与人机协同能力。

	内容分析
	(1)教学内容分析透彻，知识结构清晰，重难点把握准确。能利用人工智能技术创造性地使用各类教学资源，内容充实精要，适合学生水平，旨在
深化认知、促进建构，启发学生思考及问题解决。

	学情分析
	(1)学情分析精准，基于数据描述学生的认知起点、学习风格、数字化能力，为人工智能技术支持的差异化教学和个性化干预提供可靠依据。

	课程思政
	(1)将思想政治教育与专业教育有机融合，重视提升学生数智素养和数字伦理，利用人工智能技术深入挖掘和呈现典型教学案例，有效提升课程思
政的针对性、吸引力和实效性，具有示范作用和推广价值。

	过程与方法
	(1)学习活动设计丰富且有意义，充分激发学生主体性，人工智能工具的使用与学习目标高度契合。
(2)教学设计完整，教学过程白然流畅，符合教学规律；人工智能技术的应用贯穿教学全环节(课前-课中-课后),积极探索“师-生机”三元协
同教学新范式。
 (3)能根据课程特点，用人工智能赋能教学创新的策略、方法、技术解决课堂中存在的问题和困难，促进学生更高效、更个性化的自主学习。
(4)合理选择与灵活应用数字技术，创设开放性、交互性、虚实融合的教学环境，支持沉浸式学习和协作探究。

	考评与反馈
	(1)评价体系设计科学，与教学目标一致。采用多元评价方法，合理评价学生知识、能力与思维的发展。将学习分析与人工智能技术结合，实现持
续性的诊断性反馈，有效支持学生知识掌握、能力发展、思维元认知提升及个性化成长。
(2)过程性评价与终结性评价相结合，构建多模态、过程性、智能化的教学评价体系，评价规则与标准适合学科和学生特点。

	文档规范
	(1)文字、符号、单位和公式符合标准规范；语言简洁、明了，字体、图表运用适当；文档结构完整，布局合理，格式美观。

	设计创新
	(1)教学设计方案整体上展现高度的创新性、系统性和前哈性。人工智能技术与教育教学理念、学科内容、育人目标实现深层次、创造性的融合，
在人本关怀与技术赋能的有效结合上具有突出的原创性示范引领作用。




